

# 暖心“小事”见证守护平安的力量

## ——中国人民警察节到来之际记录警民之间的故事

■ 本报记者 韩雯 通讯员 张婧怡

昨日是第四个中国人民警察节,对于我市的公安民警来说,他们依旧坚守在岗位上,全力维护社会大局稳定,24小时“不打烊”,守护在群众身边。

“人民群众的幸福平安,就是我们最好的节日礼物。”为了“一方安宁,他们全力以赴,和时间赛跑,用最美“警”色绘就“平安图”。在第四个中国人民警察节到来之际,记者听民声、进警营,记录下一个个获得感、幸福感、安全感背后的藏蓝故事。

### 民警破案更快速

#### 深化公安大数据应用新生态建设

“真的是太快了,仅用两个小时就帮我们找回项链了。”11月7日,一男子在北辰区一家珠宝店内,趁店员不备抢走了两条黄金项链。珠宝店里的店员回想起当时的情景仍心有余悸:“项链被抢后,我们还没缓过神来,电话铃响起,警察告诉我们:案子破了!”

接到报案后,公安北辰分局民警当机立断,迅速通过“警务协同系统”组建警情任务群组,市公安局大数据实战中心及相关单位立即发挥优势,查找嫌疑人踪迹。一条条视频、图像、文字汇聚到警务协同群,多条线索显示,嫌疑人正位于西青区。专案组民警果断出击,将准备销赃的嫌疑人一举抓获。

我市公安机关把大数据战略作为推动公安工作现代化的“一号工程”,组建市公安局大数据实战中心,集成全部警种业务系统权限,高标准推进“1中心+8平台”大数据实战体系建设。“我们还建立直推一线、专员支援、协同警务机制,实现‘一警牵动全局,全局支撑一警’。”市公安局大数据实战中心临时党委书记沈毅说。

依托大数据实战中心,天津公安机关强力推进违法犯罪数字化侦查中心建设,以“数据流”打通“业务流”,优化“管理流”,驱动“警务流”,助力打击犯罪工作提档升级。过去一年,全市大要案件即发即破,传统盗抢骗案件破获6292起,同比上升11.2%,刑事案件平均破案周期缩短40%,打击质效显著提升。

### “枫桥之花”更鲜艳

#### 为基层治理插上科技之翼

“家里老人年纪大了,我们平时上班不能常在身边照料,非常担心老人自

己在家会出现意外。自从公安机关联合企业在北闸口镇推出‘关心关爱独居老人智慧用电管理系统’,可以实时监测老人的用电情况,一旦发生用电异常,就有民警或工作人员上门查看,平日里社区民警也会走访,让我们安心、放心。”家住津南区的赵女士说。

我市公安机关在坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”的同时,把大数据作为推动基层治理创新发展的大引擎,聚焦“智治”支撑建设,不断提升基层治理体系和能力现代化水平。

全力推进“警网融合”,充分将网格员“块上”综合性和社区民警“条上”专业性的突出优势高效整合,为警网协同共治打下基础;深化“智慧平安社区”建设成果转化,制定涉农区乡村视频监控覆盖提升改造建设方案,为公安机关破案打击和精准防控提供有力支撑;深化“公调对接”机制,将12345、矛盾纠纷调解平台矛盾纠纷数据推送至社区民警,全力开展排查化解;借力党员社区报到、警保联动、社区志愿服务等机制,培育、优化和壮大群防群治队伍。一年来,全市公安机关化解处置矛盾纠纷27.7万余起;农村地区入室盗窃、扒窃等侵财类犯罪持续下降,群众安全感满意度进一步提升。

### 市民体验更顺畅

#### 着力打造高品质城市交通出行环境

“以前,外环线与津沽公路交口的环岛没有红绿灯,那里车流量大,时常出现剐蹭事故。最近,路口安装了信号灯,施划了标线,增设了标志牌,干扰抢行的变少了,通行秩序变好了。”刘先生每天都要经过这里,这个变化让他惊喜。

“我们持续深化事故预防‘减量控大’,严查交通违法行为;协调相关部门实施道路基础设施‘微改造’,努力做到还路于民、还路于行;组织开展学校门前交通秩序专项整治,在36所中小学推行‘闪送快接’措施,大幅减少接送学生车辆聚集等待时间;充分发挥智慧交管优势,科学优化信号灯配时,深化绿波带应用,提升道路管理科学化、智能化、精细化水平。”市公安局交警总队副队长冯国胜说。

一年来,我市公安机关完成了48个关键性重点路口的精细化提升,在660余处路口路段实施道路基础设施拆除、改造,推动重点路口通行效率提升16.3%,道路交通环境更加安全有序。



▲昨日,公安南开分局组织120名青年民警来到周邓纪念馆,面向警旗,举起右拳,重温入党誓词。本报记者 胡凌云 通讯员 石乔 王英浩 摄



▲近日,北辰区北仓派出所民警走进辖区幼儿园,让孩子了解警察的日常。本报记者 孙立伟 通讯员 刘鑫 摄



▲近日,南开交警支队组织团体无偿献血活动,累计56名民警、辅警参加,支持社会公益事业。本报记者 胡凌云 通讯员 石乔 魏进 摄

## “新时代天津公安”主题列车启程

本报讯(记者 韩雯 摄影记者 孙震 潘立峰 通讯员 李新)昨日,“新时代天津公安”主题列车在天津地铁2号线投入运营。“新时代天津公安”主题列车共包含6节车厢,选取简洁、醒目的标语及图片分别展示了110处处警、交通安全、反毒拒毒等6个与市民生活息息相关的主题。



## 新一轮“津乐购”消费券昨起发放 包括家居家电等三大类 共2000万元

本报讯(记者 马晓冬)记者从市商务局获悉,1月10日至2月18日,我市组织发放新一轮“津乐购”消费券,共2000万元,进一步激发消费潜能,满足节日消费需求。

本轮“津乐购”消费券包括三大类,其中,家居家电消费券共计1500万元、直播电商消费券400万元、“津农荟”消费券100万元。

据了解,家居家电消费券支持个人消费者购买家具、建材、软装、电视机等家居家电以及手机、电脑(含平板电脑)等消费电子产品。其中,线下消费券通过美团平台自15日起每周定时发放,共计500万元,包括消费满10000元减1000元、满5000元减500元、满3000元减300元、满1000元减100元。线上消费券通过京东、唯品会平台发放,共计1000万元,唯品会自13日起每周定时发放,京东自15日起每天定时发放,包括消费满4000元减400元、满2000元减200元、满500元减50元、满300元减30元、满200元减20元。

直播电商消费券自10日起通过抖音连续发放3天,包括消费满1000元减100元、满500元减50元、满300元减30元、满200元减20元、满100元减10元、满50元减5元。

“津农荟”消费券自13日起通过银联平台每天定时发放,包括消费满500元减100元、满200元减40元、满100元减20元、满50元减10元。

## 驻津央企自研技术助力页岩气钻井速度提速 20天内两次刷新全国纪录

本报讯(记者 岳付玉 通讯员 潘红婷 李永龙)日前,由驻津央企中国石油渤海钻探钻井的宁209H73-6井日进尺1619米,超过1英里,打破该公司在2023年12月15日刷新的中国页岩气水平井钻井日进尺1039米纪录,20天内两次刷新全国纪录,标志着中国页岩气水平井钻井日进尺首次跃上“日进英里”新台阶。

宁209H73平台是中国石油西南油气田公司部署在宁209井区的一个稳产井平台,采用“日费制”管理模式,渤海钻探泥浆技术服务分公司在二开关键井段提供自研BH-OBM钻井液技术服务。为保障宁209H73-6井安全快速钻进,实现日进尺1600米的目标,泥浆技术服务分公司组织技术专家与现场责任泥浆工程师总结施工经验,优化了BH-OBM钻井液配方,在安全生产的前提下助力钻井提速。

## 250台国产铁路车辆在天津口岸“出海” 将服务肯尼亚蒙内铁路



天津临港海关关员在临港港务码头对出口铁路车辆进行现场监管。照片由天津海关提供

本报讯(记者 马晓冬)昨日,在天津海关所属天津临港海关的监管下,250台国产铁路车辆办结通关手续,运往非洲肯尼亚,将应用于蒙内铁路。蒙内铁路是共建“一带一路”的重要项目,是一条采用中国标准、中国技术、中国装备建造的现代化铁路。

## 我市发布重污染天气黄色预警 本轮污染过程将在14日结束

本报讯(记者 耿莹)天津市重污染天气应急指挥部办公室发布重污染天气黄色预警,从今日18时起启动Ⅲ级应急响应。据专家预测,本轮污染过程将在14日结束。

天津市生态环境监测中心首席预报员孔君介绍,1月11日西风转东南风1—2级,空气质量为轻度至中度污染;12日东南风1—2级转东风,早晚相对湿度80%以上,空气质量以中至重度污染为主;13日逐渐转为偏东风1—2级,受高温影响,空气质量为轻度至中度污染;14日凌晨受偏北风冷空气影响,污染过程结束。

重污染天气Ⅲ级应急响应健康防护指引具体措施为:儿童、老年人和心脏病、肺病患者以及过敏性疾病患者应当留在室内,停止户外运动,一般人群减少户外运动;学校、幼儿园减少或停止户外课程及活动;医疗卫生机构加强对呼吸类疾病患者的防护宣传和就医指导。

## 《百姓问政》聚焦 乡村公路安全隐患

本报讯(记者 张雯)今晚播出的《百姓问政》,关注乡村公路穿村而过、途经车辆如何降速减隐患的问题。

宝坻区九黑路是一条乡村公路,连接九园公路和林大线。其中,途经林亭口镇邢各庄的路段是穿村而过,没有人行道,属于机非混行。这段道路紧挨着民房,村内一些支路与九黑路的交口处,因院墙的阻隔形成视线盲区,而交口处的反光镜又出现破损,再加上部分车辆车速较快,存在安全隐患。

记者了解到,在九黑路进村之前的路段,虽然相关部门安装了“减速慢行”的提示牌,但是很多车辆经过时车速并没有降下来。本期节目邀请宝坻区副区长刘学政以及相关职能部门负责人,面对群众关切的问题进行回应。

## 寒假将至 市教委提示家长树立科学教育理念

# 抵制“内卷” 为孩子理性选择培训机构

本报讯(记者 张雯)从下周开始,我市中小学生将陆续迎来寒假生活。为切实减轻中小学生校外培训负担,保障家长和孩子的合法权益,让孩子度过一个健康、快乐的寒假,近日,市教委就校外培训相关事宜发布提示,家长应树立科学教育理念,为孩子理性选择培训机构,“抵制毫无意义的‘内卷’,从你我做起”。

市教委提示,家长要理性看待校外培训的作用,选择校外培训机构要以孩子的兴趣爱好、成长规律和现实需求为出发点,寒假期间应鼓励孩子多参加体育锻炼和社会实践活动,关注孩子的身心健康和全面发展,不要被一些网络平台的“提醒”“警告”所制造的教育焦虑影响,给孩子造成过重的学业负担。

寒假期间,家长和学生如确有非学科类培训需求,请做到“三个查看”。一是查看办学资质,培训机构是否在其场所内悬挂办学许可证、营业执照(或民办非企业单位登记证)等资质证件;二是查看教师资质,从事校外培训的教师必须持有相应的教师资格证或相关资质能力证明,并按规定在培训场所公示栏进行公示;三是查看培训范围,培训机构开展的培训项目必须在审批、登记的许可范围之内。为了方便广大家长,教育部开通了全国校外教育培训监管与服务综合平台,家长可通过“校外培训家长端”App查询具体的机构信息。

在支付培训费用前,家长要与校外培训机构签订由教育部和市场监管总局制定的《中小学生校外培训服务合同》(2021年修订版),特别要关注涉及培训内容和费用的条款,要明确约定退费情形、退费时限、退费方式,同时索取正规发票并妥善保管。支付培训费用时,不要支付超过3个月或60个课时的费用;非学科类培训一次支付不超过5000元限额的费用,避免退费纠纷和“卷钱跑路”风险。同时,要警惕以“充值赠送”等方式诱导超时段、超限额消费。要注意交费安全,通过全国校外教育培训监管与服务综合平台支付培训费用,切勿通过转账或现金等方式将培训费用支付给除预收资金监管账户以外的任何账户。

在“广”字上发力。坚持贴近基层、贴近群众,广泛运用全区953处新时代文明实践阵地、红色大(小)喇叭等平台载体,发挥好动静相宜、互补提升的优势,有效扩大宣讲的影响力和覆盖面。2023年9月以来,武清区共开展面对面、对象化、互动化宣讲活动2400余场,受众达7.6万余人次,实现基层党组织全覆盖,党的创新理论和政策主张凝聚共识、提振信心、激发活力的效果不断显现,党员干部群众的精神面貌更加昂扬。

### 区域观察

## “宣”出特色 “讲”到深处 “声”入人心 武清区推动主题教育走深走心走实

在白古屯镇韩村新时代文明实践站里,宣讲员结合村民生活的美好变化,宣讲习近平总书记关于基层治理的重要论述;杨村街道“丁俊岩简报室”里,丁俊岩老先生借助自己44年收集制作的500余册报集,声情并茂地讲述红色党史故事……

“武清区的理论宣讲之所以能够如火如荼展开,深受老百姓喜爱,得益于推出‘村容村貌的改善……’实践站,武清区委宣传部负责同志介绍道。

在“统”字上用功。锚定“宣传党的路线、方针、政策下基层”工作导向,建立了“区—镇(街)—村(社区)”三级宣讲工作机制,实现了对全区千余支宣讲队伍的统筹调度。

在“准”字上较真。组织全区各层次宣讲骨干进行多轮次的集体备课,既原本本地研读党章、党的二十大报告等学习材料,准确把握宣讲的政治方向和重点要点,又深入村街社区一线开展调

研,了解群众生产生活实际和所需所盼,推动党的创新理论对象化、分众化精准“滴灌”到群众心田。

在“实”字上聚焦。围绕充分展示新时代以来伟大变革,武清区经济社会高质量发展成果,以及防汛抗洪救灾、“光荣在党50年”、“武清好人”等先锋事迹,系统策划40项示范宣讲课题,将“小切口”、“小故事”与“大道理”、“大逻辑”贯通融合。

在“广”字上发力。坚持贴近基层、贴近群众,广泛运用全区953处新时代文明实践阵地、红色大(小)喇叭等平台载体,发挥好动静相宜、互补提升的优势,有效扩大宣讲的影响力和覆盖面。

2023年9月以来,武清区共开展面对面、对象化、互动化宣讲活动2400余场,受众达7.6万余人次,实现基层党组织全覆盖,党的创新理论和政策主张凝聚共识、提振信心、激发活力的效果不断显现,党员干部群众的精神面貌更加昂扬。

通讯员 崔金秋

### 2023年12月份城市管理综合考核结果公布

区	名次	考核结果	部门	考核结果
滨海新区	—	93.10	市公安局	93.05
河北区	1	95.37	市民政局	93.74
红桥区	2	95.27	市住房城乡建委	93.69
河西区	3	95.14	市城市管理委	93.98
和平区	4	94.77	市交通运委	93.73
河东区	5	93.98	市水务局	93.75
南开区	6	93.92	市通信管理局	92.63
东丽区	1	93.75	市城投集团	94.53
北辰区	2	93.71	市旅游集团	95.10
西青区	3	92.43	市路灯管理处	93.63
津南区	4	91.90		
蓟州区	1	93.46		
武清区	2	93.31		
静海区	3	93.13		
宝坻区	4	92.85		
宁河区	5	92.80		

天津市城市管理委员会 2024年1月10日